
 

 

บทที ่5 
พฤติกรรมและทศันคติทีมี่ต่อผลติภณัฑ์จากผกัเชียงดา 

 
 จากการรวบรวมขอ้มูลภาคสนาม  โดยการสัมภาษณ์และทาํการทดสอบผลิตภัณฑ์กับ
ผูบ้ริโภคในเขตอาํเภอเมือง  จงัหวดัเชียงใหม่  จาํนวน 210 ตวัอยา่ง   ทาํใหท้ราบถึงสภาพทัว่ไปทาง
เศรษฐกิจและสังคมของกลุ่มตัวอย่าง  พฤติกรรมในการบริโภคอาหารเสริมและเคร่ืองด่ืม                       
เพื่อสุขภาพ  ความรับรู้ถึงผกัเชียงดา  และความตอ้งการท่ีบริโภคผกัเชียงดาและผลิตภณัฑ์จาก                         
ผกัเชียงดา  เพื่อทราบถึงการยอมรับผลิตภณัฑ์จากผกัเชียงดา  รวมไปถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ยอมรับผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา   ทศันคติท่ีมีต่อผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา   
 การเก็บขอ้มูลคร้ังน้ีผูท้าํการวิจยัไดเ้ลือกสถานท่ีในการเก็บคือ  แหล่งสถาบนัการศึกษา   
สวนสุขภาพ  และสถานพยาบาล  ซ่ึงไดจ้าํกัดพื้นท่ีในการเก็บขอ้มูลไวแ้ลว้ในบทท่ี  3  โดยผล
การศึกษาสามารถแบ่งออกไดด้งัน้ี  

1. ขอ้มูลลกัษณะบุคคลของกลุ่มตวัอยา่ง  
2. การทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา  

โดยผูท้าํการวิจยัไดก้าํหนดทาํการทดสอบชิมนํ้ าผกัเชียงดาก่อนแลว้ตามดว้ยมะขาม
คลุกเกลือจ๊ิดจ๊าดเพื่อเจือจางรสชาติและทาํใหล้ิ้นสัมผสักบัรสชาติไดต้ามปกติ  ท้ิงช่วง
ระยะห่างไวป้ระมาณ  1 นาที    จากนั้นจึงทาํการทดสอบชิมผลิตภณัฑ์ผงเชียงดา                    
ชงละลายนํ้าและตอบแบบสอบถามในส่วนท่ีเหลือ 

3. ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับและทศันคติผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา  ซ่ึงไดส้อบถาม
ขอ้มูลแสดงระดบัความคิดเห็นเพื่อทราบถึงการรับรู้และการยอมรับผลิตภณัฑจ์ากผกั
เชียงดารวมถึงทศันคติท่ีมีต่อผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา 

โดยการนาํขอ้มูลท่ีไดน้าํมาวิเคราะห์และสรุปผลไดด้งัน้ี   
 
5.1 ลกัษณะของกลุ่มตัวอย่าง 
 จากการสุ่มตวัอยา่งผูบ้ริโภคในเขตอาํเภอเมือง  จงัหวดัเชียงใหม่ จาํนวน 210  ตวัอยา่ง นั้น  
พบว่า  กลุ่มตวัอย่าง เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 64.10 ) เป็นเพศชาย  (ร้อยละ32.90 )   ระดบัการศึกษา
ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัปริญญาตรี (ร้อยละ 79.00 ) รองลงมา คือ จบการศึกษาระดบัตํ่ากวา่ปริญญาตรี   
(ร้อยละ  12.9)   ปริญญาโท   (ร้อยละ   6.70)  และปริญญาเอก   (ร้อยละ  1.40)   ตามลาํดับ  
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ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน  (ร้อยละ  28.6)  รองลงมาประกอบ อาชีพรับ
ราชการ (ร้อยละ  27.1)  อาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั   (ร้อยละ  17.6)   พนักงานรัฐวิสาหกิจ                     
(ร้อยละ   15.20)    และอาชีพนกัเรียน-นกัศึกษา  (ร้อยละ 12.9)   ตามตารางท่ี 5.1  
 
ตารางท่ี 5.1 ลกัษณะของผูต้อบแบบสอบถาม 
ลกัษณะขอ้มูลทัว่ไป จาํนวน ร้อยละ 
เพศ   
ชาย 69 32.9 
หญิง 141 67.1 
ระดบัการศึกษา   
ตํ่าวา่ปริญญาตรี 27 12.9 
ปริญญาตรี 166 79.0 
ปริญญาโท 14 6.70 
ปริญญาเอก 3 1.40 
อาชีพ จาํนวน ร้อยละ 
นกัเรียน – นกัศึกษา 21 10.0 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 32 15.2 
ขา้ราชการพลเรือน 57 27.1 
พนกังานบริษทัเอกชน 60 28.6 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั 37 17.6 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 

จากการสอบถามผูบ้ริโภค  210 ตวัอย่าง  พบว่า  มีอายุระหว่าง  18 -33  ปี มีจาํนวนมาก
ท่ีสุด  จาํนวน 130  ราย ( 61.90)   รองลงมาคือ  อายุระหว่าง 34-49 ปี   (ร้อยละ  22.90)  ซ่ึงกลุ่ม
ตวัอย่างจะมีอายุนอ้ยท่ีสุดท่ี 18 ปี  และมากท่ีสุดท่ี 62  ปี   เฉล่ียท่ี 33  ปี     และโดยมีระดบัรายได้
ระหว่าง 4,940 – 9,011  บาท  จาํนวน  103  ราย (ร้อยละ 49)   รองลงมา คือ ระดบัรายไดร้ะหว่าง   
9,011 -13,083 บาท    จาํนวน 82  ราย    (ร้อยละ 39 )  และ ระดบัรายไดร้ะหว่าง 13,084-17,155  
จาํนวน  21 ราย (ร้อยละ 10)  ซ่ึงมีระดบัรายไดต้ ํ่าสุดท่ี 4,940   มากท่ีสุดท่ี 25,300   เฉล่ียท่ี 9,987
แสดงไดต้าราง 5.2  
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ตารางท่ี 5.2 ระดบัอายแุละรายไดข้องผูต้อบแบบสอบถาม  
ระดบัอาย ุ (ปี)  จาํนวน ร้อยละ 

อายตุ ํ่าสุดท่ี 18  ปี            สูงสุดท่ี  62  ปี              เฉล่ียท่ี 33  ปี  
อายรุะหวา่ง  18- 33 ปี 130 61.90 
อายรุะหวา่ง   34-49  ป 48 22.90 
อาย ุ50 ปีข้ึนไป 32 15.20 

ระดบัรายได ้ (เดือน)  จาํนวน ร้อยละ 
รายไดสู้งสุดท่ี 4,940   บาท        ตํ่าสุดท่ี 25,300  บาท       เฉล่ียท่ี 9,987 บาท  
4,940 – 9,011 103 49.00 
9,012 – 13,083 82 39.00 
13,084 – 17,155 21 10.00 
17,156 – 21,227 2 1.00 
21,228 – 25,300 2 1.00 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 

จากการสอบถามผูบ้ริโภคตวัย่างจาํนวน  210  ราย   เม่ือพบว่า  ปัญหาสุขภาพของกลุ่ม
ส่วนมากจะไม่มีปัญหาดา้นสุขภาพ จาํนวน 172  ราย   (ร้อยละ 81.90)   และมีปัญหาดา้นสุขภาพ  
(ร้อยละ  18.10)   โดยปัญหาสุขภาพท่ีพบส่วนใหญ่จะมีปัญหาด้านโรคเบาหวาน  ความดัน                   
โรคอว้น  เป็นตน้     โดยส่วนมากจะออกกาํลงักาย  1 -2 คร้ัง/สัปดาห์   (ร้อยละ  60.40)   รองลงมา  
3-4  คร้ัง/สัปดาห์    (ร้อยละ 11.80)    และมากกว่า  4  คร้ัง / สัปดาห์ (ร้อยละ  5.2 )  และไม่ไดอ้อก
กาํลงักาย   (ร้อยละ 21.7)   โดยประเภทของวิธีการออกกาํลงักายส่วนมากจะเลือกวิธีการออกกาํลงั
กายโดยการเดิน  (ร้อยละ  58.00)   รองลงมาคือ  การวิ่งเยาะ ๆ  (ร้อยละ  47.60)   เตน้แอโร                         
(ร้อยละ  34.00 )   รําไทเกก็  (ร้อยละ 23.60)   ป่ันจกัยาน  (ร้อยละ  17.9)   ตามลาํดบั  และออกกาํลงั
กายของวิธีอ่ืน ๆ (ร้อยละ  23.1)   โดยจะออกกาํลงัด้วยการเล่นกีฬาฟุตบอล   เทนนิส   ว่ายนํ้ า                    
และเคร่ืองเล่นฟิสเน็ตตามสถานท่ีต่าง ๆ  รวมถึงการออกกาํลงักายโดยเล่นกบัสัตวเ์ล้ียง  แสดงตาม
ตารางท่ี   5.3  
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ตารางท่ี 5.3   ลกัษณะสุขภาพและการออกกาํลงักาย 

โรคประจาํตวั จาํนวน ร้อยละ 
มี 38 18.1 
ไม่มี 172 81.9 
ความถ่ีในการออกกาํลงักาย จาํนวน ร้อยละ 
ไม่ไดอ้อกกาํลงักาย 46 21.7 
1 -2 คร้ัง/สปัดาห์ 128 60.4 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 25 11.8 
มากกวา่  4 คร้ัง 11 5.2 

ประเภทของวธีิการออกกาํลงักาย จาํนวน ร้อยละ 
เดิน 123 58.00 
วิ่งเหยาะ ๆ 100 47.6 
เตน้แอโรบิค 72 34.00 
ไทเกก็ 50 23.60 
ถีบจกัรยาน 38 17.90 
อ่ืน ๆ 46                 23.01 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 
5.2  ลกัษณะพฤติกรรมการบริโภค  
 จากการสอบถามกลุ่มตวัอยา่งจาํนวน 210 รายนั้น  พบว่าลกัษะการบริโภคอาหารเสริมและ
เคร่ืองด่ืมเพื่อสุขภาพนั้ น   พบว่า   รับประทานอาหารเสริมเพื่อสุขภาพ   ( ร้อยละ   55.70)                        
รับประทานอาหารเสริมเพื่อความงาม   (ร้อยละ 47.20)   โดยค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการบริโภคผลิตภณัฑ์
จากสมุนไพรหรืออาหารเสริมนั้น  โดยส่วนมากมีค่าใชจ่้ายอยู่ท่ี   301 – 500 บาท/เดือน   (ร้อยละ  
26.40)  รองลงมา ค่าใช้จ่ายเฉล่ียท่ี  101 -300  บาท/เดือน  (ร้อยละ  21.70)   ค่าใช้จ่ายเฉล่ียท่ี                   
501 -700 บาท/เดือน      (ร้อยละ   26.40)    ค่าใช้จ่าย  701 – 100  บาท/เดือน  (ร้อยละ  3.80)   
ค่าใช้จ่ายตํ่ากว่า 100   บาท/   (ร้อยละ  2.38)   และ มากกว่า  1501 บาท/เดือน  (ร้อยละ  1.42)  
ตามลาํดบั ตามตารางท่ี 5.4 
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ตาราง 5.4  การบริโภคอาหารเสริมและค่าใชจ่้ายเฉล่ีย 
ลกัษณะอาหารเสริม จาํนวน ร้อยละ 

เพื่อสุขภาพ 118 55.70 
เพื่อความงาม 100 47.20 

ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อเดือน จาํนวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่  100  บาท 6 2.80 
101 – 500 บาท 102 48.10 
501 -1000  บาท 36 16.00 
1001 -1500  บาท 11 5.18 
มากกวา่ 1501 บาท 3 1.42 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 
5.3  การทดสอบผู้บริโภคผลติภัณฑ์จากผกัเชียงดา  :  ชนิดนํา้ผกัเชียงดาสําเร็จรูปบรรจุขวด 

 จากกลุ่มตวัอยา่งท่ีทาํการทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดานั้น  จากท่ีไดก้ล่าวไวใ้นบทท่ี 3 
แลว้นั้น ผูศึ้กษาไดใ้ห้ความสนใจกลุ่มผูบ้ริโภค  3  กลุ่ม  คือ กลุ่มวยัรุ่น  วยัทาํงานและวยัเกษียณ  
ซ่ึงจะไดท้ราบตลาดเป้าหมายท่ีแทจ้ริงของตลาดผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงได ้ โดยผลการศึกษาจากกลุ่ม
ตวัอย่าง  จาํนวน 210  นั้น  พบว่า  ส่วนมากอยู่ในวยัทาํงาน  จาํนวน 151  ราย  (ร้อยละ 71.90)  
รองลงมาคือ  วยัรุ่น 47  ราย  (ร้อยละ 22.80)  และวยัเกษียณ  จาํนวน 12  ราย (ร้อยละ  5.72)                    
ตามตาราง 5.5 

ตารางท่ี 5.5  จาํนวนช่วงวยัของกลุ่มตวัอยา่ง 
แบ่งตามช่วงวยั จาํนวน ร้อยละ 

วยัรุ่น 47 22.8 
วยัทาํงาน 151 71.90 
วยัเกษียณ 12 5.72 
รวม 210 100.00 

ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
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จากการทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดาโดยสอบถามในดา้นลกัษณะภายนอกของรูปทรง  
ขนาดของบรรจุภณัฑ์ผลิตภณัฑ์จากนํ้ าผกัเชียงดา โดยแบ่งตามลกัษณะของวยั  จากกลุ่มตวัอย่าง 
210 ราย  ประกอบดว้ย  วยัรุ่น จาํนวน 47  ราย  วยัทาํงาน  จาํนวน 151  ราย  และวยัเกษียณ 12 ราย  
พบว่า  กลุ่มวยัรุ่นจะให้ระดับคะแนนความพอใจท่ี 6   (ร้อยละ 32.70)  และวยัทาํงานให้ระดับ
คะแนนท่ี 6 เช่นกนั (ร้อยละ 30.10) แต่วยัเกษียณจะให้คะแนนท่ี 7  (ร้อยละ 28.60)   ลกัษณะสี  
รูปภาพ  ขอ้ความของบรรจุภณัฑ ์ พบว่า วยัรุ่นและวยัเกษียณให้คะแนนท่ี 5  (ร้อยละ 40.80)  และ  
(ร้อยละ  35.70)  ตามลาํดบั  ในขณะท่ีกลุ่มวยัทาํงานใหร้ะดบัคะแนนท่ี 6  (ร้อยละ 37.30)   

การทดสอบลกัษณะภายนอกดา้นสีของผลิตภณัฑ์นํ้ าผกัเชียงดา  พบว่า  วยัรุ่นจะอยู่ใน
ระดับท่ีชอบ  (ร้อยละ 4.80)  สําหรับวยัทาํงานและวยัเกษียณ  อยู่ในระดบัท่ีชอบมาก  (ร้อยละ 
37.30)  และ (ร้อยละ 42.90)  ตามลาํดบั  ลกัษณะดา้นกล่ิน พบว่า กลุ่มวยัรุ่นส่วนมากใหค้วามเห็นท่ี
ชอบ (ร้อยละ 49.00) สําหรับวัยทาํงานและวัยเกษียณจะให้ความเห็นเหมือนกันท่ีชอบมาก                 
(ร้อยละ 52.90)  และ (35.70) ตามลาํดบั ทดสอบดา้นการชิมรสชาติ  ทั้งวยัรุ่น  วยัทาํงานและวยั
เกษียณจะใหค้วามเห็นท่ีชอบมาก  (ร้อยละ 26.50), (ร้อยละ 37.30)  และ (ร้อยละ 42.90)  ตามลาํดบั 
และผลการทอสอบโดยรวมทั้งสี กล่ิน และรสชาติ  ทั้งวยัรุ่น  วยัทาํงาน  และวยัเกษียณ  จะให้
ความเห็นท่ีชอบมาก  (ร้อยละ 61.20), (ร้อยละ 53.60)  และ  (ร้อยละ 50.00) ตามลาํดบั ตารางท่ี 5.6 

 
ตารางท่ี   5.6 ลกัษณะทัว่ไปของการทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา  ชนิดนํ้าผกัเชียงดาสาํเร็จรูป 

ลกัษณะรูปทรง  ขนาด 
วยัรุ่น วนัทาํงาน วยัเกษียณ 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 
ระดบัคะแนนท่ี 4 8 16.30 24 15.70 1   7.10 
ระดบัคะแนนท่ี 5 11 22.40 34 22.20 5 35.70 
ระดบัคะแนนท่ี 6 16 32.70 46 30.10 2 14.30 
ระดบัคะแนนท่ี 7 9 18.40 34 22.20 4 28.60 
ระดบัคะแนนท่ี 8 3 6.10 13 8.50 - - 
ลกัษณะสี  รูปภาพ  ขอ้ความ       
ระดบัคะแนนท่ี 4 8 16.30 2 1.30 - - 
ระดบัคะแนนท่ี 5 20 40.80 46 30.10 3 21.40 
ระดบัคะแนนท่ี 6 13 26.50 57 37.30 5  5.70 
ระดบัคะแนนท่ี 7 4 8.20 44 28.80 4 28.60 
ระดบัคะนนท่ี 8 6 4.10 2 1.30 - - 
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ตารางท่ี   5.6 ลกัษณะทัว่ไปการทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา  ชนิดนํ้าผกัเชียงดาสาํเร็จรูป (ต่อ)  
สี 
ไม่ชอบ 8 16.30 2 1.30 - - 
ชอบ 20 40.80 46 30.10 2 14.30 
ชอบมาก 13 26.50 57 37.30 6 42.90 
ชอบมากท่ีสุด 6 12.30 44 28.80 4 28.60 
กล่ิน       
ไม่ชอบ 1 2.0 7 4.60 1 7.10 
ชอบ 24 49.00 21 13.70 4 28.60 
ชอบมาก 14 28.50 81 52.90 5 35.70 
ชอบมากท่ีสุด 8 16.30 42 27.50 2 14.30 
รสชาติ       
ไม่ชอบ - - - - - - 
ชอบ 10 20.40 42 27.50 - - 
ชอบมาก 37 75.50 93 60.80 8 57.10 
ชอบมากท่ีสุด - - 16 10.50 4 28.60 
ความชอบโดยรวม       
ไม่ชอบ - - - - - - 
ชอบ 2 4.10 28 24.80 4 28.60 
ชอบมาก 30 61.20 82 53.60 7 50.00 
ชอบมากท่ีสุด 15 30.60 31 20.30 1  7.10 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 

จากการทดสอบกลุ่มตวัอยา่ง 210  ราย โดยแบ่งช่วงวยั ประกอบดว้ย วยัรุ่น จาํนวน 47 ราย  
วยัทาํงาน  จาํนวน 151  ราย  และวยัเกษียณ 12 ราย  พบว่า วยัรุ่นส่วนมากให้มีความเห็นว่าหาก
ผลิตภณัฑ์จากผกัเชียงดา  ชนิดนํ้ าผกัเชียงดาสําเร็จรูปบรรจุขวด  วางจาํหน่ายในทอ้งตลาดโดยมี
โอกาสท่ีจะซ้ือท่ี 50 -74 % (ร้อยละ 20.90) โดยยินดีจ่าย ณ ระดบัราคาขวดละ 20  บาท (ร้อยละ 
61.20)  และสะดวกซ้ือจากแหล่งจาํหน่ายประเภทซุปเปอร์มาร์เกต  (ร้อยละ 87.80)   กลุ่มวยัทาํงาน
ส่วนมากใหค้วามเห็นหากผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดาวาง  ชนิดนํ้ าผกัเชียงดาสาํเร็จรูปวางจาํหน่ายใน
ทอ้งตลาดจะมีโอกาสท่ีจะซ้ือ  25 -49 %  (ร้อยละ 20.90) โดยยินดีจ่าย ณ ระดบัราคาขวดละ                    
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20  บาท  ( ร้อยละ  71.90)   และสะดวกซ้ือจากแหล่งจําหน่ายประเภทซุปเปอร์มาร์ เกต                           
(ร้อยละ 92.80)  กลุ่มวยัเกษียณส่วนมากให้ความเห็นหากผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดาวาง  ชนิดนํ้ าผกั
เชียงดาสาํเร็จรูปวางจาํหน่ายในทอ้งตลาดจะมีโอกาสท่ีจะซ้ือ  25 -49 %  (ร้อยละ 50.00) โดยยนิดี
จ่าย ณ ระดบัราคาขวดละ  25  บาท (ร้อยละ 66.66)  และสะดวกซ้ือจากแหล่งจาํหน่ายประเภท
ซุปเปอร์มาร์เกต   (ร้อยละ 85.70)  ตามลาํดบั ตามตารางท่ี 5.7 

 
ตารางท่ี 5.7 โอกาสท่ีจะซ้ือ  ราคาท่ีเตม็ใจซ้ือและแหล่งจาํหน่ายท่ีจะสะดวกซ้ือ 

โอกาสท่ีจะซ้ือ 
วยัรุ่น วนัทาํงาน วยัเกษียณ 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 
1 -24 % 8 16.30 12 7.8 2 14.30 
25 – 49 % 5 10.20 50 32.70 7 50.00 
50 – 74 %  22 20.90 23 15.0 - - 
มากกวา่ 75 % 1 2.00 10 6.50 - - 
ราคาราคาท่ียนิดีจ่าย 
ขวดละ  20 บาท 30 61.20 110 71.90 2 16.67 
ขวดละ  25 บาท 15 31.91 37 24.2 8 66.66 
ขวดละ 30  บาท 2 4.255 3 4.53 2 16.67 
แหล่งจาํหน่าย       
ตลาด-ร้านคา้ทัว่ไป 32 65.30 131 85.60 11 78.60 
ซุปปอร์มาร์เกต็ 43 87.8 142 92.80 12 85.70 
หา้งสรรพสินคา้ 13 26.50 54 35.30 3 21.40 
ตวัแทนจาํหน่าย 26 53.10 100 65.40 9 64.30 
สัง่ซ้ือทางไปรษณีย ์ 5 10.20 24 15.70 2 14.30 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
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5.4  การทดสอบผู้บริโภคผลติภัณฑ์จากผกัเชียงดา  :  ชนิดผงเชียงดาชงละลายนํา้ 
 

จากกลุ่มตวัอย่าง 210 ราย  ประกอบดว้ย  วยัรุ่น จาํนวน 47  ราย  วยัทาํงาน  จาํนวน 151  
ราย  และวยัเกษียณ 12 ราย ในดา้นลกัษณะภายนอกของรูปทรง  ขนาดของบรรจุภณัฑผ์ลิตภณัฑ์
จากผงเชียงดาชงละลายนํ้ า  โดยแบ่งตามลกัษณะของวยั  พบว่า  กลุ่มวยัรุ่นจะให้ระดบัคะแนน
ความพอใจท่ี 5  (ร้อยละ 35.70)  สําหรับวยัรุ่นและวยัเกษียณจะให้ระดบัคะแนนความพอใจท่ี 6 
(ร้อยละ 30.10)  และ (ร้อยละ 32.70) ตามลาํดบั  

ลกัษณะสี  รูปภาพ  ขอ้ความของบรรจุภัณฑ์  พบว่า วยัรุ่นและวยัทาํงานวยัทาํงานให้
คะแนนท่ี 5  (ร้อยละ 38.29)  และ  (ร้อยละ  34.43)  ตามลาํดบั  ในขณะท่ีกลุ่มวยัเกษียณให้ระดบั
คะแนนท่ี 6  (ร้อยละ 53.33)   

การทดสอบลกัษณะภายนอกดา้นสีของผลิตภณัฑผ์งเชียงดาชงละลายนํ้ า  พบว่า  วยัรุ่นให้
ระดบัท่ีชอบ  (ร้อยละ 40.80)  สําหรับวยัทาํงานและวยัเกษียณ  อยู่ในระดบัท่ีชอบมาก  (ร้อยละ 
37.30)  และ (ร้อยละ 42.90)  ตามลาํดบั  ลกัษณะดา้นกล่ิน พบว่า กลุ่มวยัรุ่นส่วนมากใหค้วามเห็นท่ี
ชอบ (ร้อยละ 49.00) สําหรับวัยทาํงานและวัยเกษียณจะให้ความเห็นเหมือนกันท่ีชอบมาก                   
(ร้อยละ 52.90)  และ (ร้อยละ 35.70)  ตามลาํดบั ทดสอบดา้นการชิมรสชาติ  ทั้งวยัรุ่น  วยัทาํงาน
และวยัเกษียณจะให้ความเห็นท่ีชอบมาก  (ร้อยละ 71.40), (ร้อยละ 46.40)  และ (ร้อยละ 35.70)  
ตามลาํดบั และผลการทอสอบโดยรวมทั้งสี กล่ิน และรสชาติ  ทั้งวยัรุ่นและวยัทาํงาน  จะใหร้ะดบัท่ี
ชอบ (ร้อยละ 38.80)และ (ร้อยละ 57.50)สําหรับวยัเกษียณ  จะให้ความเห็นท่ีชอบมาก  (ร้อยละ 
78.60 ตารางท่ี 5.8 
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ตารางท่ี 5.8  ลกัษณะการทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา  ชนิดผงเชียงดาชงละลายนํ้า 

ลกัษณะรูปทรงและขนาด 
วยัรุ่น วนัทาํงาน วยัเกษียณ 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 
ระดบัคะแนนท่ี 4 1 7.10 24 15.70 8 16.30 
ระดบัคะแนนท่ี 5 5 35.70 34 22.20 11 22.40 
ระดบัคะแนนท่ี 6 2 14.30 46 30.10 16 32.70 
ระดบัคะแนนท่ี 7 4 28.60 34 22.20 9 18.40 
ระดบัคะแนนท่ี 8 - - 13 8.50 3   6.10 
ลกัษณะรูปภาพ  สี  ขอ้ความ       
ระดบัคะแนนท่ี 4 10 21.27 2 1.30 - - 
ระดบัคะแนนท่ี 5 18 38.29 52 34.43 3 21.40 
ระดบัคะแนนท่ี 6 13 26.50 48 31.78 7 58.33 
ระดบัคะแนนท่ี 7 8 17.02 44 28.80 2 16.67 
ระดบัคะนนท่ี 8 2 4.25 5 3.31 - - 
สี 
ไม่ชอบ 8 16.30 2 1.30 - - 
ชอบ 20 40.80 46 30.10 2 14.30 
ชอบมาก 13 26.50 57 37.30 6 42.90 
ชอบมากท่ีสุด 6 12.30 44 28.80 4 28.60 
กล่ิน       
ไม่ชอบ 3 6.38 7 4.60 4 28.60 
ชอบ 18 38.29 11 7.20 1 7.10 
ชอบมาก 24 49.00 81 52.90 5 35.70 
ชอบมากท่ีสุด 2 4.10 52 34.00 2 14.30 
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ตารางท่ี 5.8  การทดสอบผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา  ชนิดผงเชียงดาชงละลายนํ้า (ต่อ) 
รสชาติ       
ไม่ชอบ - - 1 0.70 4 28.6 
ชอบ 4 8.20 39 25.50 1  7.10 
ชอบมาก 35 71.40 71 46.40 5 35.70 
ชอบมากท่ีสุด 8 16.30 40 26.20 2 14.30 
ความชอบโดยรวม       
ไม่ชอบ 8 16.30 10 6.50 - - 
ชอบ 19 38.80 88 57.50 1  7.10 
ชอบมาก 17 34.70 49 32.00 11 78.60 
ชอบมากท่ีสุด 3 6.10 4 2.60 - - 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 

จากการทดสอบกลุ่มตวัอยา่ง 210  ราย โดยแบ่งช่วงวยั ประกอบดว้ย วยัรุ่น จาํนวน 47 ราย  
วยัทาํงาน  จาํนวน 151  ราย  และวยัเกษียณ 12 ราย  พบว่า วยัรุ่นส่วนมากให้มีความเห็นว่าหาก
ผลิตภณัฑ์จากผกัเชียงดา  ชนิดนํ้ าผกัเชียงดาสําเร็จรูปบรรจุขวด  วางจาํหน่ายในทอ้งตลาดโดยมี
โอกาสท่ีจะซ้ือท่ี 50 -74 % (ร้อยละ 37.70) โดยยินดีจ่าย ณ ระดบัราคาขวดละ 20  บาท (ร้อยละ 
72.34)  และสะดวกซ้ือจากแหล่งจาํหน่ายประเภทซุปเปอร์มาร์เกต  (ร้อยละ 87.80)   กลุ่มวยัทาํงาน
ส่วนมากใหค้วามเห็นหากผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดาวาง  ชนิดนํ้ าผกัเชียงดาสาํเร็จรูปวางจาํหน่ายใน
ทอ้งตลาดจะมีโอกาสท่ีจะซ้ือ  25 -49 %  (ร้อยละ32.00 ) โดยยินดีจ่าย ณ ระดบัราคาขวดละ                    
20  บาท  ( ร้อยละ  77.10)   และสะดวกซ้ือจากแหล่งจําหน่ายประเภทซุปเปอร์มาร์ เกต                           
(ร้อยละ 92.80)  กลุ่มวยัเกษียณส่วนมากให้ความเห็นหากผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดาวาง  ชนิดนํ้ าผกั
เชียงดาสาํเร็จรูปวางจาํหน่ายในทอ้งตลาดจะมีโอกาสท่ีจะซ้ือ  50-74 %  (ร้อยละ 28.60) โดยยนิดี
จ่าย ณ ระดบัราคาขวดละ  25  บาท (ร้อยละ 64.30)  และสะดวกซ้ือจากแหล่งจาํหน่ายประเภทตลาด
ร้านคา้ท่าวไป  (ร้อยละ 65.30)  ตามลาํดบั ตามตารางท่ี 5.7 
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ตารางท่ี 5.9 โอกาสท่ีจะซ้ือ  ราคาท่ีเตม็ใจซ้ือและแหล่งจาํหน่ายท่ีจะสะดวก 

โอกาสท่ีจะซ้ือ 
วยัรุ่น วนัทาํงาน วยัเกษียณ 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 
1 -24 % 8 16.30 15 9.80 2 14.30 
25 – 49 % 6 12.20 49 32.00 3 21.40 
50 – 74 %  17 34.70 48 31.40 4 28.60 
มากกวา่ 75 % 1 2.00 10 6.50 - - 
ราคาราคาท่ียนิดีจ่าย 
ขวดละ  20 บาท 34 72.34 118 77.10 5 35.70 
ขวดละ  25 บาท 10 21.27 27 57.44 9 64.30 
ขวดละ 30  บาท 3 6.38 6  1.26 - - 
แหล่งจาํหน่าย       
ตลาด-ร้านคา้ทัว่ไป 32 65.30 131 85.60 32 65.30 
ซุปปอร์มาร์เกต็ 43 87.80 142 92.80 12 20.68 
หา้งสรรพสินคา้ 13 26.50 54 35.30 3 21.40 
ตวัแทนจาํหน่าย 26 53.10 100 65.40 9 15.51 
สัง่ซ้ือทางไปรษณีย ์ 5 10.20 24 15.70 2   3.44 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ,2554 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



49 
 

 

5.5 ปัจจัยทีมี่อทิธิพลต่อการยอมรับและทศันคตต่ิอผลติภัณฑ์จากผกัเชียงดา 
จากการสอบถามกลุ่มตวัอยา่งจาํนวน 210 ตวัอยา่ง เพื่อศึกษาถึงระดบัความเห็นในการ

ยอมรับผลิตภณัฑต่์าง ๆ ทัว่ไปท่ีตดัสินใจซ้ือโดยแบ่งระดบัความเห็นเป็น5ระดบัพบวา่ กลุ่มตวัอยา่ง
ส่วนมากจะใหค้วามสาํคญักบัปัจจยัดา้นการท่ีผลิตภณัฑมี์การผลิตและควบคุมโดยผูเ้ช่ียวชา(ร้อยละ 
53.33)   บรรจุภัณฑ์มีความสะดวกต่อการใช้  (ร้อยละ 41.42) และมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดแจน                    
(ร้อยละ 50.59)  โดยมีระดบัความเห็นโดยรวมเฉล่ียท่ี 4.480,   4.375,   4.493  ตามลาํดบั ส่วนปัจจยั
ดา้นอ่ืน ๆ ส่วนมากลุ่มตวัอย่างจะให้ระดบัความเห็นท่ีเห็นดว้ย  ไดแ้ก่  เป็นผลิตภณัฑท่ี์มีคุณภาพ
ผ่านการรับรองจากกรมวิทยาศาสตร์ (ร้อยละ 64.20)   มีเคร่ืองหมาย อย.  (ร้อยละ 54.20)   
ผลิตภณัฑมี์ตรายีห่อ้และเป็นท่ีรู้จกั   (ร้อยละ 64.20)   ปัจจยัดา้นลกัษณะกล่ิน/สี  รสชาติตอ้งมีความ
เหมาะสม  (ร้อยละ  64.2  ) ปัจจยัดา้นบรรจุภณัฑมี์ความสะดวกต่อการใช ้ (ร้อยละ  60.95 )    ปัจจยั
ดา้นขนาดของบรรจุภณัฑมี์ความเหมาะสม (ร้อยละ  59.52 ) ปัจจยัดา้นราคาไม่แพง (ร้อยละ  59.52)   
ปัจจยัดา้นมีป้ายแสดงราคาชดัเจน  (ร้อยละ  59.52 )  ปัจจยัดา้นมีหลายระดบัให้เลือกตามขนาด 
(ร้อยละ  51.43)  ปัจจยัดา้นตอ้งหาซ้ือไดส้ะดวกและสั่งซ้ือไดส้ะดวก  (ร้อยละ  54.2  ปัจจยัดา้นมี
สินคา้จาํหน่ายอย่างสมํ่าเสมอ  (ร้อยละ  52.38 )  ปัจจยัดา้นมีบริการจดัส่งสินคา้ (ร้อยละ  54.20 )   
ปัจจัยด้านมีตัวแทนจําหน่ายสินค้าท่ีมีความน่าเช่ือถือ  (ร้อยละ   46.66 )    ปัจจัยด้านการ
ประชาสัมพนัธ์ (ร้อยละ  53.8 )  ปัจจยัดา้นมีเอกสารแนะนาํผลิตภณัฑ์และประโยชน์   (ร้อยละ  
56.19 )   ปัจจยัดา้นมีการแจกตวัอย่างเพ่ือทดสอบใช ้(ร้อยละ  50.0   ปัจจยัดา้นให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
ผลิตภณัฑ ์ (ร้อยละ   54.2  )   ตารางท่ี 5.10 
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ตารางท่ี 5.10  ระดบัความเห็นท่ีมีผลต่อการยอมรับผลิตภณัฑ ์

ผลิตภณัฑ ์

ระดบัความคิดเห็น    
เห็น
ดว้ย

อยา่งยิง่ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่เห็น
ดว้ยอยา่ง

ยิง่ 
รวม เฉล่ีย สรุป 

1.ผลิตภณัฑมี์คุณภาพท่ีผา่น
การรับรองจากกรม
วทิยาศาสตร์ 

65 
(30.7) 

136 
(64.2) 

9 
(4.2) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.265 มาก 

2.มีเคร่ืองหมาย อย. 
 

82 
(38.7) 

115 
(54.2) 

13 
(6.1) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.327 มาก 

3.ผลิตภณัฑมี์ตรายีห่อ้เป็น
ท่ีรู้จกั 

65 
(30.7) 

136 
(64.2) 

6 
(2.85) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.222 มาก 

4.มีการผลิตจากหน่วยงานท่ี
มีการควบคุมจาก
ผูเ้ช่ียวชาญ 

112 
(53.33) 

87 
(41.42) 

11 
(5.24) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.480 มาก 

5.ลกัษณะกล่ิน/สี  รสชาติ
ตอ้งมีความเหมาะสม 

65 
(30.7) 

128 
(64.2) 

9 
(4.2) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.113 มาก 

6.บรรจุภณัฑมี์ความสะดวก
ต่อการใช ้

87 
(41.42) 

115 
(60.95) 

8 
(3.81) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.375 มาก 

7.มีความชดัเจนและ
ครบถว้นของฉลาก 

82 
(38.7) 

120 
(57.14) 

8 
(3.81) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.351 มาก 

8.ขนาดบรรจุของผลิตภณัฑ์
มีความเหมาะสม 

78 
(37.14) 

125 
(59.52) 

7 
(3.33) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.337 มาก 

9.ราคาไม่แพง 
 

89 
(42.38) 

110 
(52.38) 

11 
(5.24) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.371 มาก 

10.มีป้ายแสดงราคาอยา่ง
ชดัเจน 

107 
(50.95) 

102 
(48.57) 

1 
(0.47) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.493 มาก 

11.มีหลายระดบัใหเ้ลือก  
(ตามขนาด) 

82 
(38.7) 

115 
(54.2) 

13 
(6.1) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.327 มาก 

12.ตอ้งหาซ้ือไดง่้ายและ
สั่งซ้ือไดส้ะดวก 

78 
(37.14) 

108 
(51.43) 

24 
(11.42) 

 
 

 210 
(100.00) 

4.242 
 

มาก 
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ตารางท่ี 5.10  ระดบัความเห็นท่ีมีผลต่อการยอมรับผลิตภณัฑ ์(ต่อ)    

ผลิตภณัฑ ์

ระดบัความคิดเห็น    
เห็น
ดว้ย

อยา่งยิง่ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่เห็น
ดว้ยอยา่ง

ยิง่ 
รวม เฉล่ีย สรุป 

13.มีสินคา้จาํหน่ายอยา่ง
สมํ่าเสมอ 

82 
(38.7) 

110 
(52.38) 

18 
(8.57) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.304 มาก 

14.มีการบริการจดัส่งสินคา้ 
 

82 
(38.7) 

115 
(54.2) 

13 
(6.1) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.327 มาก 

15.มีตวัแทนจาํหน่ายสินคา้
ท่ีมีความน่าเช่ือถือ 

82 
(38.7) 

98 
(46.66) 

30 
(14.28) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

3.865 มาก 

16.การประชาสัมพนัธ์ 
 

85 
(40.47) 

113 
(53.8) 

12 
(5.71) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.346 มาก 

17.มีเอกสารแนะนาํ
ผลิตภณัฑแ์ละประโยชน์ 

82 
(38.7) 

118 
(56.19) 

10 
(4.76) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.341 มาก 

18.มีการแจกตวัอยา่งเพ่ือ
ทดสอบใช ้

78 
(37.14) 

105 
(50.0) 

27 
(12.8) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.242 มาก 

19.ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัผลิค
ภณัฑ ์ เช่น  วตัถุดิบ แหล่ง
ผลิต ท่ีนาํมาใชใ้นการผลิต 

84 
(40.0) 

115 
(54.2) 

11 
(5.24) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.347 มาก 

20.มีการลดราคา  มีของ
แถม 

79 
(37.62) 

110 
(52.38) 

21 
(10.0) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.275 มาก 

21.มีการจดับูธแนะนาํ
สินคา้ 

82 
(38.7) 

115 
(54.2) 

13 
(6.1) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.325 มาก 

หมายเหตุ: คะแนน 1–1.49 ไม่สาํคญั   1.5 – 2.49 สาํคญันอ้ย    2.5 – 3.49 ปานกลาง     3.5 – 4.49 มาก    4.5 – 5 มากท่ีสุด 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ 

 
จากการสอบถามกลุ่มตวัอยา่ง  จาํนวน  210  ราย  ซ่ึงปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับผลิตภณัฑ์

จากผกัเชียงดา  ซ่ึงไดข้อ้คิดเห็นดงัน้ี ทศันคติดา้นรับประทานง่าย  เห็นดว้ย (ร้อยละ 64.2 )  เห็นดว้ย
อยา่งยิง่  (ร้อยละ 30.7)  เป็นผลิตภณัฑท่ี์เหมาะกบัผูป่้วยเบาหวาน  เห็นดว้ย  (ร้อยละ  53.33 )          
เห็นดว้ยอยา่งยิง่  (ร้อยละ 42.86  ) เป็นผลิตภณัฑท่ี์มีประโยชน์ต่อร่างกายและมีสรรพคุณมากมาย   
เห็นดว้ย   (ร้อยละ  54.20 )  เห็นดว้ยอยา่งยิง่   (ร้อยละ 38.70 )  สามารถทดแทนผลิตภณัฑท่ี์เสริม
ความงามท่ีวางจาํหน่ายในทอ้งตลาดทัว่ไป  เห็นดว้ย  (ร้อยละ  53.80 )  เห็นดว้ยอยา่งยิง่   (ร้อยละ 
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40.47)   มีโอกาสจะเป็นท่ีนิยมถา้ไดรั้บการรับรองสรรพคุณ ดา้นโอกาสท่ีจะแข่งขนัในตลาดเป็นไป
ไดย้ากเน่ืองจากมีสมุนไพรทดแทนได ้เห็นดว้ย  (ร้อยละ  50.00)   เห็นดว้ยอยา่งยิง่  (ร้อยละ   37.14)  
ดา้นควรทาํการวิจยัและพฒันาผลิตภณัฑใ์หมี้ความหลายหลายมากกวา่น้ี เห็นดว้ย  (ร้อยละ  53.8 0) 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่   (ร้อยละ   40.47)   ทศันคติดา้นควรไดรั้บการอนุรักษแ์ละจดทะเบียนลิขสิทธ์ิใน
นามของประเทศไทย เห็นดว้ยอยา่งยิง่  (ร้อยละ  49.04)  เห็นดว้ย  (ร้อยละ   47.14)  ตามตาราง 5.17 

 
  ตารางท่ี 5.11  : ทศันคติท่ีมีต่อผลิตภณัฑจ์ากผกัเชียงดา 

ผลิตภณัฑ ์

ระดบัความคิดเห็น    
เห็น
ดว้ย

อยา่งยิง่ 

เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิง่ 
รวม เฉล่ีย สรุป 

1.รับประทานง่าย 65 
(30.7) 

136 
(64.2) 

9 
(4.2) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.304 มาก 

2.เป็นผลิตภณัฑท่ี์เหมาะกบัผูป่้วย
เบาหวาน 

90 
(42.86) 

112 
(53.33) 

8 
(3.80) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.327 มาก 

3.เป็นผลิตภณัฑท่ี์มีประโยชน์ต่อ
ร่างกายและมีสรรพคุณมากมาย 

82 
(38.7) 

115 
(54.2) 

13 
(6.1) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

3.865 มาก 

4.สามารถทดแทนผลิตภณัฑท่ี์
เสริมความงามท่ีวางจาํหน่ายใน
ทอ้งตลาดทัว่ไป 

85 
(40.47) 

113 
(53.8) 

12 
(5.71) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.346 มาก 

5.มีโอกาสจะเป็นท่ีนิยมถา้ไดรั้บ
การรับรองสรรพคุณ 

98 
(46.66) 

105 
(50.0) 

7 
(3.33) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 

4.341 มาก 

6.โอกาสท่ีจะแข่งขนัในตลาด
เป็นไปไดย้ากเน่ืองจากมีสมุนไพร
ทดแทนได ้

78 
(37.14) 

105 
(50.0) 

27 
(12.8) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.242 มาก 

7.ควรทาํการวจิยัและพฒันา
ผลิตภณัฑใ์หมี้ความหลากหลาย
มากวา่น้ี 

85 
(40.47) 

113 
(53.8) 

12 
(5.71) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.275 มาก 

8.ควรไดรั้บการอนุรักษแ์ละจด
ทะเบียนลิขสิทธ์ิในนามของ
ประเทศไทย 

103 
(49.04) 

99 
(47.14) 

8 
(3.80) 

- 
- 

- 
- 

210 
(100.00) 4.325 มาก 

หมายเหตุ: คะแนน 1–1.49 ไม่สาํคญั   1.5 – 2.49 สาํคญันอ้ย    2.5 – 3.49 ปานกลาง     3.5 – 4.49 มาก    4.5 – 5 มากท่ีสุด 
ท่ีมา: จากการสาํรวจ 


